                                    ΔΙΑΔΟΣΗ ΣΦΑΛΜΑΤΟΣ 

1.Εάν w = (4.52 ± 0.02) cm, x = ( 2.0 ± 0.2) cm, y = (3.0 ± 0.6) cm. Υπολογίστε το z = x + y - w και την αβεβαιότητα του.
Απαντηση:z=0,48 ±0,6cm(0,5 ±0,6cm
Δz=(0,022+0,022+062  )0,5   =0,6
Απλοποιηση: Δz2=(ϑz/ϑx)2Δx2+(ϑz/ϑy)2Δy2+(ϑz/ϑw)2Δw2=2Δx2+Δy2+Δw2
Σχολιο:Μπορειτε να θυμαστε ότι αυτό ισχυει μονο σε προσθεσεις και αφαιρεσεις:Τα απολυτο σφαλμα του αποτελεσματος ισουται με την τετραγωνικη ριζα των απολυτων σφαλματων.
2. Η ακτίνα ενός κύκλου είναι  x = (3.0 ± 0.2) cm. Βρείτε  την περίμετρο  και το εμβαδον του καθως και την αβεβαιότητα τους .
a)Απαντηση:18,85±1,3cm
Περιμετρος: R=2π r=18,85

Αβεβαιοτητα:ΔR=dR/dr=2πdr=1,257cm
b)E=πr2=28,27cm2
 Αβεβαιοτητα:ΔE=2πrdr=3,76cm2

Απαντηση: Ε=28±4cm2
Σχολιο :Παραγωγιση ως προς την μεταβλητη r
3,Αν x = (2.0 ± 0.2) cm, y = (3.0 ± 0.6) cm. Υπολογίστε  z = x - 2y και την αβεβαιότητα του. 
Απαντηση:z=2-6=-4,0 ±1,2cm
Αβεβαιοτητα:Δz2=(ϑz/ϑx)2Δx2+(ϑz/ϑy)2Δy2=Δx2+22Δy2=0,22+4x0,62=1,48    (Δz=1,2cm
4.Αν w = (4.52 ± 0.02) cm, x = (2.0 ± 0.2) cm.  Υπολογίστε  το γινόμενο z = w x και την αβεβαιότητα του.
Απαντηση: z=9,04 cm
Αβεβαιοτητα :Δz2=(ϑz/ϑx)2Δx2+(ϑz/ϑw)2Δw2=w2Δx2+x2Δw2
-(0,9cm
Αποτελεσμα :9,0±0,9cm
5.x = ( 2.0 ± 0.2) cm, y = (3.0 ± 0.6) sec   Υπολογίστε  το  z = x/y. και την αβεβαιότητα του.

Απαντηση:0,666
Αβεβαιοτητα: Δz2=(ϑz/ϑx)2Δx2+(ϑz/ϑy)2Δy2=(1/y)2Δx2+ (x/y2)2Δy2
-(Δz=0,16
Αποτελεσμα:z=0,67±0,16cm

Στις ασκησεις 4,5 οπου εχουμε μονο γινομενα ή πηλικα μπορουμε να διαιρεσουμε και τα δυο μελη δια του z και να παρουμε τη σχετικη αβεβαιτητα 

Πχ Αν z= xy( Δz2=(ϑz/ϑx)2Δx2+(ϑz/ϑy)2Δy2=(y)2Δx2+ (x)2Δy2
Διαιρώντας και τα δυο μελη δια z2=(xy )2
(Δz/z)2=(Δx/x)2+(Δy/y)2
Σχολιο: Η σχετική αβεβαιότητα ενός μεγέθους που είναι γινόμενο η πηλίκο είναι η ρίζα των σχετικών αβεβαιοτήτων.

6.  Αν w = (4.52 ± 0.02) cm, A = (2.0 ± 0.2)[image: image1.png]
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, y = (3.0 ± 0.6) cm. Υπολογίστε το . και την αβεβαιότητα του.
Αποτελεσμα:28,765 cm2
Δz2=(ϑz/ϑw)2Δw2+(ϑz/ϑA)2ΔA2+(ϑz/ϑy)2Δy2=
(y2 /ѴA)2Δw2+(wy/2A3/2)2ΔΑ+(2yw/ѴA)2Δy2(Δz=11,5 cm2
Απαντηση:29±12cm2
Σχολιο: Παραγωγιζουμε και  προσδιοριζουμε κάθε ορο  ξεχωριστα.
7.Υπολογίστε την αβεβαιότητα του  S = x cos () αν x = (2.0 ± 0.2) cm,  = (53 ± 2) °  
Απαντηση:Εφαρμογη  του τυπου 
 ΔS2=(ϑS/ϑx)2Δx2+(ϑS/ϑθ)2Δy2=cos2dx2+(2*sinθ)2δθ2 όπου Δθ=2/180*π ->S=1,2± 0.12
9. Εάν η ειδική στροφική ικανότητα δίνεται από τον τύπο  
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   όπου  ο όγκος σε  25,00± 0,02  cm3   L=2.00±0,02dm m=  1,7160±0,0003g α= +20,950± 0,016 ο  υπολογίστε το αριθμητικό αποτέλεσμα και την αβεβαιότητα του. 
Aπαντηση: Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τον τύπο του πηλίκου των σχετικών αβεβαιοτήτων:
[α]=152,610 dm-1 (g/cm3)-1
(Δ[a])2=152,612   *  [(0,002/0,25)2+(0.002/2,00)2+(0,0003/1,7160)2+(0,016/20,995)2]=0,0524-->Δ[α]=0,23
[α]=152,6±0,20 dm-1 (g/cm3)-1
Εκφράστε τον αριθμό  4,610,000 με επιστημονική συντομογραφια 
a. με1 σ.ψ  _    5 x107
b. Με 2 σψ     4,6 106

Εκφράστε τον αριθμό   0.0003711 με επιστημονική γραφή:
με1 σ.ψ -(4x10-4
b. Με 2 σψ -( 3,7x10-4
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